

az egészségügyi orvosok elvételét, a b. gyarmati megyei orvosnak, a meny...

A b. gyarmati megyei orvosnak, a meny nyiban a körülmények egy kivának, Kékjő...

Különböztetés a tisztelet sehol roszit aka...

A tisztikar kevés kivétellel buzgó oda adással teljesíti hivatalos kötelességét, úgy...

sával a 1970. 49. t. ca 8-ban letett önkör...

Nem mellőzte ügyelmemet, hogy a köz ségi intézmény is így az állami s megyei...

Egyébiránt a mennyiben az államkor mányzat követelem és megyei közigazgatás...

A függőben levő, s a megye közönségét...

Weisz János b. gyarmati lakos a megyét fogasztási ügyben még jóval a megyei...

A szakali malomgát lezárásának ügyében rangkivüli közgyűlés tartása lett a...

Az Ipoly mentén létező többi panaszos malom...

reklám vonatkozó lejtérés előrebocsátás...

Ezekon kívül számos előfordult példében...

Sokat kellene még felhoznom, hogy a rendszeres közgyűlés óta mult év végeig...

Kegyességükbe ajánlott mely tisztelettel B. Gyarmaton 1874. Május 23.

Méltóságos Gróf a főispán úr s a mélyen tisztelt megyei közönség alázatos szolgálja

Voros Pál, alispán.

Politikai szemle.

A pánszláv gimnáziumok ellen emelt vádak miatt folytak a vizsgálatok. Egy tót...

A „Reform” arról értesül, hogy a vizsgálatokkal megbízott kir. gimnáziumi főgazgató...

Nem tölthette el a feladatát, hogy a kormány által szigorúan előírt Cserey...

A nagyrozei gimnázium felől is azt írja a roznyói lap, hogy a vizsgáló bizottság...

A brassóvidéki tiz magyar falu lakosága nyilatkozatot küldött a belügyminiszterhez...

Tüntetések Balázsfalván. Az 1848-iki mujus, 15-iki román események 25-ik évfordulóját...

Fordításmutatvány.

Aeneis I. könyvből. Szólt a) elfordulván: tüdőrfény lepte... Aeneas ámulván szemléli, hogy: abal előbb...

Aeneas ámulván szemléli, hogy: abal előbb csak Kis viskók álltak, most rengeteg épületeknek...

A város közepén bús árnyuliget vala ahhol? Hol, — miután Jünö jelező így égi lakából, — A véz és viharoktól üzött Poenok hadi...

Aeneas ámulván szemléli, hogy: abal előbb csak Kis viskók álltak, most rengeteg épületeknek Nagy zöme, és kapuk, és kövezett utak, és...

A képviselőházi elnökség az ügyvédi rendtartásról szóló törvényjavaslatot, mely fölött hosszabb disputát indult meg, mint egyelőre várták. No de ha még ügyvédi dolgokban is tudnánk beszélni, mért nevének bennünket prókátor hivatottak. A törvényjavaslaton ennek dacára is nem sokat változtattak.

A leghevesebb küzdelem ama pontok körül folyt, melyek az ügyvédi oklevél megnyerését tetemesen megnehezítik; nevezetesen a jogtudori szigorlat letévesztését és három évi gyakorlattól tiszak függővé. Az ellenzék küzdött ez ellen, de a többség meg- szavazta, miadössze annyi engedelményt téve, hogy a jelenleg jogi tanfolyamot hallgatókra nézve ez intézkedés még általában nem terjed ki. Ezt a kedvezményt Várady Gábornak köszönheti az ifjúság.

Az országgyűlés üzenetéről nézve a minisztertanács azt határozta, hogy a függőben levő törvényjavaslatokon kívül ez idény alatt még csak a választási törvényjavaslat fog tárgyalás alá vétetni és befejezhető. Erre különösen az adott okot, mert a képviselő- ház, a most életkérdéssé vált mezei munka miatt félközben sem tudott összejönni. A közéleti javaslat is későbbre mar- rad, mert a fölött alkalmasint hosszabb vita lesz.

A „P. Napló” arról értesül, hogy a képviselőházi választási törvény tárgyalá- sának befejezése után a jelen ülészek alatt még a házszabályok módosításáról szóló bizottsági jelentést fogja tárgyalás alá venni.

A német birodalmi kancellár titkos meg- bíztatásnak működését lehet észrevenni ama hírtapi közleményekben, melyekkel holinon, hol onnan történik tapogatózás az európai béke megbontása esetére keletkezhető hangul- lat kitűntására. Egyszer az angol Times újsá- got a béke könnyű fölbomolhatásával, más- szor egy hohenzollerni hercegnak a spanyol trónra való jelölését kezdik emlegetni; legújabbán pedig Bismarck herceg lapja, a „Nordd. Allg. Ztg.” fesszegeti azon kérdést, hogy minő álláspontot kell elfoglalni Bel- giumnak egy Német és Franciaország kö- zött támadható háború esetén. A nevezett német félhivatalos lap azt magyarázza a belgáknak, hogy a francziákkal jól kell vi- gyáznok.

Franciaországban az Arma gróf he- lyébe újabbán kivézett párisi német nagy követ: Hohenzollern herceg pünkösdi szomb- taján adta át ünneplés fogadtatáson bi- telésű iratát Mac-Mahonnak a következő be- széd kíséretében. „A német császár en- gem nagykövetnek nevezett ki a francia köztársasághoz. Midőn a császár a magas tisztól engem megbízott, azt ajánlja, hogy minden gondomat a két ország közt fűnálló jó viszonyok folytatására és tovább fejlesz- tésére irányozzam. A mi engem illet, kérem tehát, minni az én szándékaim és törekvé- seim loyálisában, melyeket én a két kor- mány közt jó egyetértés föntartására fordít- tandok.” Mac-Mahon, tábornagy válaszában hasonló barátságos érzelmekből adott kife- jezést a örömet fejezte ki, hogy a választás oly jelentőséggel bír, mint Hohenzollern herceg.

As új francia miniszterium jellemezése a következő adatok közlik: A miniszterek kö- zül négyen (Fourton, Decazes, Grivart és Cail- loux) a jobbkezesek, négyen (Tailhaud, Cu- mont, Montaigne és Clusey) amérnekelt jobboldalhoz, s egy: Magne pénzügyminiszter a bonapartisták pártjához tartoznak. A szószó- jósok közül, mely Larcy által volt képviselve, most képviselő nélkül van a miniszter- rumban.

Gortsakoff herceg, orosz birodalmi kancellár Baden-Badenből meghívást i- zette az európai kormányokhoz egy nemzet- közli kongresszus egybehívása érdekében. E kongresszus célja az volna, hogy a nemzet- közli hadjog néhány kérdéseire, nevezetesen a hadifoglyakkal való bánásmódról nézve megállapodások létesüljenek. A kongresszus, melyben minden állam egy katonai és egy diplomáciai meghatalmazottat küldene, jú- lius 15-én fog Brüsszelben összejönni; a ta- riasztási program, valamint az irat, hogy mely államok vesznek benne részt, a tárgyalások folyamán vannak.

A francia lapok közleményei a Hohen- zollern herceg spanyol trónjelöléséről a

lefolyt heten élön foglalkoztatva az európai napilapjait; s nem tartják érdektelennek egyik hazai lapunknak az ügyről adott ol- melkedését is ide iglatni.

Régem rebeszték, írja a „Reform”, hogy a porosz diplomácia beavatkozása Spanyol- országban nem Don Alfonso, hanem Hohen- zollern herceg számára keresi a trónt; most a táviratok e hirt igen határozott alakban állítják, s miacs okunk kételkedni, hogy van valami a dologban. Bismarck csak kü- vetkezetes, midőn egy porosz herceget küld Madridba elfoglalni a Bourbonok trón pa- lotáját, hiszen már 1870-ben azon törte fo- jót, hogy Lipót hohenzollerni hercegnak szerezze meg Prim császárnevét által az ibériai félszigetet. Akkor III. Napoleon a császári koronát dobta a porosz államfőre utjába s a francia hadsereget állítá föl, hogy csak ezen keresztül mehessen a német a Pyrenéken által. Es Bismarck beszejtötte a francia koronát és Frigyes Károly el- fogta a francia hadsereget, de Lipót her- ceg nem vonulhatott be Madridba s helyet Amadeo kísértette meg, vasútiát alapítani a spanyol földön. Most Bismarck terveinek nem állja útját senki; Serrano, ki regens volt akkor, regens újra, s a királyi palást aruczik, melynek legtöbbet ígérő vevéje a német császár a maga unokabesce szá- mára.

A köztársaság Bilbaoán győzött, hogy elárulva a porosz sarak uralkodása alá ke- rüljön. Mi ezen nem csodálkozunk, hiszen Krupp esseni gyáros új készülétű hegyi ágyú némitották el a karlisták útegeit a Monte-Abanton és a köztársaságiak főhadis- szállásán megjelent porosz tábori tisztek adták Conchának a tanácsot, hogy Balma- seda fölél oldalt kerülve szorítsa meg és kényszerítse visszavonulásra a karlisták tábo- rát. Soha Serranot nem hittük Washington- nak. Hát nem rögtön uehéz diadala után Madridba ment-e, hogy elcsapja a republi- kánus miniszteriumot és kinevezze az egy- üntetű konzervatív kabinetet? Ez a kabinet az államcsiny miniszteriuma lesz; kötele- sége a kamarát vagy megnyerői vagy föl- osslatni s Frigyes Károly herceget a trónra ültetni, ha lehet szép szerivel, alkotmányo- san, ha nem lehet: hát erőszakkal, pronun- ciamento segítségével. S ki kételkedék, hogy Bismarck ezét fog érní ha akarja? Hát nincsenek-e rendelkezésre a hannoveri ki- rály lefoglalt milliói, a melyekről nem szá- mol senkinek, s nem szórhat-e pénzt és ígé- reket bőven?

Frigyes Károly lehet spanyol király, mint a hogyan unokabesce Károly Románis fejedelmévé tudott lenni. Hanem könnyebb lesz Bismarcknak Frigyes Károlyt a spa- nyol nemzet fölött urrá tenni, mint ez ur- lomban megtartani.

Gazdaszat.

Mit vehetünk még haszonnal június havában?

Mintán a tavaszi részben aszályos, más- részi pedig zord hideg időjárás az idef ve- teményekre nézve nem igen biztató kilátá- sal kecsegtet, s nemcsak gabna, hanem ta- kurmány tekintetéből is csak igen közép- szerű terméssel ígérkezik, igen jó, de sőt szűksége, hogy eleve gondoskodjunk, s mindazon pótveteményeket igénybe vegyék, melyek a már előrehaladt évszakhoz képest, mint kisegítő termények, veszteségünk- nemileg pótolják, s az általános inségnek elejét vegyék; — szerencsére még több ip- pótvonásoknak fölött rendelkezhetünk, me- lyek emberi táplálkozásra színtügy mint takarmánynak is előnyvel elvethetők, s idetartoznak:

A hajdina vagy tatárka, melynek da- rált magja mint tápdas eledel a kenyercel, de abraknak is a zabot részben pótolni ké- pes, ott, hol az ózi gabna rosszul sikerül, s a tavaszhoz nincs nagy reményünk a ta- tárka mint tarvetemény kitűnően foglalhat helyet. — Legcélszerűbb volna, ha a rém- ben a kormány maga gondoskodnék jutá- nyos magbeszerzéséről, mert a magterme- dések utján az oly drágába kerülne, hogy alig fizethet ki magát, s az inséggel küzdők kisebb birtokosság azt igénybe nem vehetné.

A hajdina vetését június végeig, de sőt július első tízedéig sikerrel lehet meg- kísérteni, rozs és árpa tarlokba mint má- sodtermetű hasznosan foglalhatna helyet; egy holdra, mint hogy sűrűn megbokrosodik, tehát ritka magozást kíván, 1 és fél vökö elegendő.

Színtügy lehet egész júniusban át kölest is vetni, s ha az idő csak némileg kedvez, ószo szép termést reményelni, mint jáp. és takarmány növény egyaránt hasznos pótléket szolgáltat az inségben.

Ha még valahol a pinczébe vagy ve- reuben tavali kicsírázott burgonyák hever, ezt is még lerakhatjuk, megkísérlettük mi már Péter és Pál napkor a burgonya lora- kását s lett belőle Sz. Mihályra szebb és nagyobb gumó mint a tavaszszal ültetett után, persze, hogy az időjárás is kedvezett; de hisz ezt reméljük ez időre is, midután a hosszú szárazságot rendszerint tartós eszé- nek szokták fölvaltani, a szárazság pedig már közel egy évig tartott, s így bátran hiszünk, hogy az eszések sem fognak so- háig elmaradni.

Paszly, borsó júniusban vetve még, ósziig tökéletesen beér, de különben is zöl- deu főzélének sok kenyeret meg lehet vele kinnelni.

A kukoriczának korán erő válfaja az olasz cinquantino még tarlóba vetve is si- kerül a kielégítő terméssel jutalmaz.

Takarmányfélék közül, a muhar aszá- lyos éghajlatunk ez isten áldása, továbbá a köles, ezirók, hajdina mindenk fölött pe- dig a takarmány kukoricza (esalamádé) mind oly vetemények, melyek a legnagyobb aszálylyal is bőséggel megbirkoznak; — ha tehát ezokról sem feledkezünk meg, le- het még ószi takarmányunk ónyoi, hogy szarvasmarha állományunkat derekasan föl- tarthatjuk és kiteleltethetjük, most tehát midőn már néhány éve egyedala gabna- termelési rendszerünk eszében hagyott, ideje, hogy marha állományunk szaporítására for- dítsunk nagyobb figyelmet, ha ezt tettük volna, ekkorág nem lenne okunk annyira elcsüggedni egy-két roz termés miatt, mert a miben a gabna hibázott, azt marhaáll- mányunk, ha nem is egészen, de legalább részben helyre ütné.

A legválságosabb évek egyuttal a leg- jobb tanítómesterek is, ha ezen válságos évek után gazdaközönségünk azon meggyö- zölést meríti, hogy nem elég csupán a fél- szeg gabnatermelésre a legfőbb sulyt fektetni, hanem parthuzambau az állattenyész- tést is nagyobb figyelemre méltatni, akk r gazdálkodási rendszerünk egy áldásosabb irányt fog venni, s egy-két évi roz termés nem fogja a földbirtokost tönkre tenni, mert marha állomány egy oly tökélet fog képvise- lni, mely a véginségben egyedül képes azt kisegíteni. M. O.

Hírek.

Tudósítás és meghívás. A losonci daleylet választmány a f. évi május 10-ki közgyűléstől vett megbízás következtében május 31-én tartott ülésben elhatározta, hogy f. évi június 10-én zászló-avatási ünneplést tart. Rendező bizottságnál dr. Plichta Soma elnöklöte alatt a pártoló tagok közül: Bódy Ede, Hamar Sándor, Poós Géza és Török Zoltán, a választmány kebeléből: Drankóczy Zsigmond, Ruchler Ferencz, a két karnagy- titkár és pénztárnok választattak meg és küldettek ki. Ezen rendező bizottság a kö- vetkezőleg állapította meg az ünneplés sor- rendjét: 1) Reggeli 8 órakor a helyiaczou tartatik a tulajdonképeni zászló-avatás, melynek részletei: a) a „Hymnus,” előadva a dalkar által, b) a zászló története, előadva Husbak Adám igazgató ur által, c) az egy- lot „Jeligéje” eskü gyanánt és „Isten di- cósága” Beethovenéól, előadva a dalkar által, d) a zászlóak átadása az elnök által, e) a „Szózat,” előadva a dalkar által. 2) A zászló-avatás befejeztetvén a daleylet testületileg rándul ki a losonci földbe Rácz Rudi zenekarának kísérete mellett. 3) Ugyanott d. o. 11 órakor a dalkar néhány kardalt ad elé. (Ezen előadás műsorozata a helyszínén osztatik ki.) 4) Dél 1 órakor

társas ebéd, 5) Délután 6 órakor kezdődik a tánc a földi nyári teremben és tart eszvo is világítás mellett. Ezen zászló-ava- tási ünneplésre, melynek sorrendjét a fen- tebbiekben vázolta és melyet t. vendéguro nézve mind elvezetesebbé tenul kedves föl- adata leend, a t. ez. közönséget tisztóttal meghívja a rendező bizottság.

Az ipolyvági műkedvelők által, a hiányzó színpadi díszítményok beszerzése céljából június hó 7-én adatik: I. „A köz- ügyek.” Eredeti vigjáték t. telv Iria Berezik Árpád. Személyek: Kenderfalvy Háber, gazdag polgár: Voiszberger Arma; Olga s Etel, leányal: Matuska Gizella s Vidák Irén; Lakos Andor, Olga vőlegénye: Pongrácz Jenő; Loránt Ugyvéd: Szályovazky Armin; Gécal Mukl: Décsy Sándor; Szobaleány: Keller Ilka. II. „Már a t. sz. k.” Francia vigjáték Grange-tól 1. felvonásban. Személyek: Chapponier: Pongrácz Jenő; József Iwas: Décsy Sándor; Georgette, szobaleány: Axmann Olga; Egy női domló: Matuska Gizella.

S-Tarjánban, mint a F. L-ban olvas- suk május 26-án élénk pezsgés volt. Hátvan technikus rándult ki oda Pestről Krenner József és Vartha Vinczo tanárok vezetése mellett csákányokkal, kalapácsokkal föl- fegyverkezve, jövedy kíséretében. Zem- binazky bányatüszös és igazgató fogadá- őket, felajánlva számunkra a bányakaszino helyiségét, honnan ebédután a Maria-bányába indultak a keszuey-vágányu vonalon, kö- szénszállító nyitolt koczikon, a meredekebb emelkedéseknél egész szikrazáport kapva, mely emléket hagyott a rubán is, meg itt- ott a bórdu is. De az egy óral ut a szép tájon mégis érdekes volt. A köszen S-Tar- jánban harmadkori képződésű homokkő és kőszepala közt borétegezve, oly gazdagon jelenikezik, hogy a hegyoldalakon és szán- tósföldeken mintegy magától kéri. A József- bányát nyiták meg először 1847 táján, s eddig a legtöbb szenet szolgáltató de már felhagytak vele. Később a Rudolf, Maria- és Lászlóbányákat nyiták meg. Ezekben most ezerkétszáz munkas dolgozik s napon- kint tíz-huszezer, ekép évenként négy—hét millió mássa szenet szállítanak a napvi- lágra. — A kirándulók később megnézték a félórányira eső Pécsköt, hol valaha vár állott, felmentek Salgóra, melyet Petőfi megénekelt es Somoskő magas csúcsára, melynek vártornya még épen áll isten ke- gyelméből. A kirándulók szép emlékekkel tértek vissza Budapestre.

† Fleischer Ferencz orvosudor végel- gyengülésben elhunyt városunkban.

Egy bőségt bíka e hó 4-én egy ná- dori földész, ki sógorának az iteni csor- dának iratni segített, megrohant s oly szerencsétlenül hasítá föl szarrával, hogy az rögtön szörnyet halt. A bőségt állat vágo- hidra került.

F. hó 4-én a helybeli inségesek javá- ra adott szini előadás 21 frt. 63 krt. jövedel- mezett a jótékony célra, melyhez fölül fizet- tek Vores Pál 3 frtot. Angyal Lajos 30 krt.

A megyei útépités a kijelölt helyeken nagy szorgalommal és szép eredménnyel folytatatik s a nagyobb munkaidő beállítás, a munkálatok bo is fejeztetnek amidőn az eredményt részletesen közlendjük.

Véres boszú. Takács József óvári ju- hász gazdáját Barlal Jánost, mivel őt mérs- lopásért feladta, veszélyesen megkéselte. A tetes a bíróságnak átadatott

Több ezer forintot érő ókszeret lopott el Kohn postai kereskedőtől Perlusz Háni, ki Szügyben rokonánál Lederernél elfogott, az elorzott ókszerek szekrényestől együtt megkerültek.

Kesziben egy tolvaj bandát fedozett fel a szecsenyi esendbiztos. A jó madarak, Táriában Kesziben Etesen boltokat és kamrákat törtek fel. A bolti cikkek nagy része a földben elásva megtaláltatott.

Színészelük a jövő hétre a következő jól választott darabokat üzték ki előadásá- u. m. kedden: Fertály mágnások; szordán: III. Richard, a czimszeropben a mult év- ről kedvesen ismert Gardonyi fog fellépni; csütörtökön: Jó barátok; szombaton: Sakk a királynak; vasárnap: Három pár cipő. — Ma pedig: Petőfi című látványos szin- művet adnak Egerváritól. —

Az első nógrádi ág. hitv. evang. papi testület 1874. évi május 6. Dangelogen tartó értekezlete a „Hon” f. é. 100. számában megjelent: „A lutheranuskok hazafisága” című cikkre, mely György Aladár által íratott a mely az evangélikus felekezettel a csekély panszlar töredék miatt általánosságban alaplatlanul sértő; hosszabb összecsero után határozatképp kimondá, hogy „Korestossék meg jegyzőkönyvileg a „Hon” t. szerkesztője, hogy az említett cikk követhető passzusát: „A lutheranuskok hazafisága ellen különben kezdettől fogva sok panasz volt. Ezen felekezeti, mely általában a hazafiság a kátharozott jellemviládrang Ásiánja bélyegzett meg, ezen felekezeti régiól fogva hódol a panszlar gondolkodás inódnak. Az államsegélyt elfogadják, sül egyetemes gyűléseiken rendszeren kétesen teszkelnek megosztása felett a ezen államsegélyből nem ritkán gyártanak feyyert az állam ellen, mint a történelem igazsága és a tényleges helyzet valóságával teljességgel ellenkező és soha semmiképp be nem bizonyítható állításokat semje ritaza. — Ha pedig a „Hon” t. szerkesztője ezt tenni bármí oknál fogva vonakodnék, korestossék meg ugyancsak jegyzőkönyvileg a nógrádi ev. esperesség f. évi június 17-én tartandó közgyűlésre, a végett, hogy ezen alaplatlan vádak és rágalmak megtorlása iránt követeli által úgy kerítleti mint egyetemes gyűléseinken a szükséges lépéseket teljes erélylyel megtegye. Ezen cikknek közlése után, a „Hon” szerkesztője azzal simitá el a dolgot, hogy „az egyházi kérdések soha se zavartassanak össze a politikai kérdésekkel ez is más, az is más.” — Nem tudják, hogy az esperességi gyűlés, mely f. hó 17-én B. Gyarmaton fog megtartani, — mag leas e elégedve a „Hon” ezen rövid válaszával? Minket e kérdés azért érdekelhet, hogy egyedül első Nógrád bazafis értelmű prot. lelkészei voltak azok, kik ezen — a prot. autonómikus eszmékkal ellenkező cikk ellen protestáltak.

Kinevezés. Toronyos György adóhivatali ellenőr adószedővé nevezetett ki a helybeli adóhivatalhoz.

Az Apollo, szonemő folyóirat 11-12. száma következő érdekes tartalommal jelent meg: Potpourri Locoq „Mamsel Augot” című dalművéből vett dallamokból. — La belle capricieuse, par Charles Lavoaux. — Bucuro és anjalóg Lavottól, szongorára alkalmazta Wachtel Aurél. — Két kérdelt nepdal: Ez az utera végig sáros. Csókja edes, mint a méz. — Koldús ének, szövege Arany Jánostól, zenéje Gyekitől A horitékou vegyesek, apróságok. Ára 1 frt. — Budapesti viziváros, inkola utera 681. sz. a. megrendelhető.

Hymen. Hajnik Béla ur május 24-én eljegyezte Urban Margit kisasszonyt 10. szonon.

A losonczi köznevelő-társulat. 1874. évi június 14-én délelőtt 10 órakor Losonczon a társulat iródájában rendes közgyűlést tart. A tanácskozás tárgyai: 1. Az évi jelentés felolvasása. 2. A mérleg bemutatása és az iránti intézkedés. 3. Az osztalék megalapítása. Jelzőlog kölcsön felvétele elsőbbségi kötvények kiadása által. 4. A vizsgáló bizottmány és a kilépő nyolcz választmányi tagnak az alapszabályok értelmé szerinti megválasztása. 6. A részvényeseknek netaláni javaslatai.

Petrarca, a halhatatlan költő, ötszázados halálóási napját, f. évi június hó 18-án nagy kegyelettel fogják megünnepelni, nemcsak Arezoban, mint születéshelyén, hanem általában, egész Olaszországban Különösen Paduában, hol a költő Velencez utau, talán életének legnagyobb részét töltötte, már megalkant a rendező bizottság, mely utu- dent el fog követni, hogy azon kuoopélyt tudományos szempontból is jelentőségre emelje, mely a classicismus ujraébredtőjének, s egyuttal a humanismus kiválóan nagy barátjának tisztelt-tére szenteltetik. Meghívásokat külttek mindazon külföldi tudósoknak is, kik maguknak a költő művei fordítása, vagy magyarázata által érdeme- ket szereztek. Különben az ünnepély első napját a költő lakhelyének és sírjának meglátogatására fordítják, s a második napot a paduai ünnepélyességek fogják betöl-

teni. Ugyancsak Paduában a költő kézar- taiból, és munkáinak különféle kiadásából, kiállítás is rendeznek.

A törökök nevelérendezéseről általán érdekes részleteket közöl dr. Szeber- zer unyruai főconsul legközelebb Bécsben megjelent: „Smyrna. Mit besonderer Rück- sichts auf die geographische, volkwirth- schaftliche und intellektuelle Verhältnisse in Vorder-Kleinasien” című becses műve. Smyrna tartományban majdnem egy millió ember lakik, s ebből magában a fővárosban 45 ezer török. Ez utóbbiaknak csak 24 nép- iskolájuk van, összesen mintegy 400 gyer- mek által látogtva. Valamely dülöfőhe- lyen épület földszinti helyiségében, így írja le szerzőnk általánosságban, szalmazsákon felkötben ülnek a gyermekek az imau lábai előtt, ki esikjából füstölve, mosolygó arca- zal hallgatja a könyv nélkül tanult korán mondásokat, avagy a neveléséges emphasia- sal gyakorolja őket az olvasásban. A tan- kötelezottség ki van ugyan mondva, de nincs végrehajtva. A középsikolákban (rusdió) a török, persa, s arab nyelveken kívül az írásu fektetnek főlyt, melynél a közön- séges írást (lulus), s a kereskedelmi (risau) megkülönböztetik. Kezükkel kavosot tani- tanak, képzett tanerő nincs. A legfelsőbb fokot képezik a kolostorszerű medressek, a papok s jogtudósok kiképzésére. Ezen inté- zetek jól vannak dotálva s a beuakással ellátvák. A növendékek 18 éves koruktól nem ritkán 30-ig is itt maradnak. A tan- anyag nagyon szűkös, a koránexegesis a fő tárgy; a bölcsészeti tárgyak Aristoteles arab fordítása scholastikus magyarázatából állanak. A történeti kézikönyvek ad usum fidolium vannak megcsoukítva. Gyökeresebb reformok mindedig nem sikerültek. Álla- lában véve egy Smyrnában, mint s is Ásiá több más helyein a görögök hasonlíthatla- nul felette állanak műveltség tekintetében a törökökön.

Egy orosz főherceg elfogatása. Szent-Pétervárról a következő érdekes törté- netet írják a „Reform”-nak. A czár Stutt- gartha történet elutazása előtt nem régen magához hívatta Treppoff rendőrfőnököt, s így sürmed rá: „Gyönyörű rendőrégegem van az igaz! Nemsokára a téli palotában sem lehetek szabad a tolvajoktól. Sógornőmnél egymásután ünnek el a gyémántok és drá- gákövek, tolvajság után tolvajság követte- tik el, és rendőreim minderről nem tudnak semmit.” A rendőrfőnök, félve a császári kegyből való kieséstől, megígérte, hogy a

rajtélyos gyémántolvajt 24 óra alatt meg fogja csipni. Maga vette kezébe az ügyet, elfogatta a márványpalotának (Konstantin nagyherceg lakhelye) egész szolgai sze- mélyzetét, mindegyiket szigorú kihallgatás alá fogta, s oly szerencsés volt, hogy az- aát tarthatta, és a csárnak megmondhatta még 24 órá; ebből a rejtélyes tolvaj nevet. A tolvaj nem volt más, mint Konstantin nagyhercegenek fia, a czár unokája. Az alig husz éves ifjú körülbelül két hónapja követi ezen eljárát, hogy unyjának gyé- mántjait ellopja és a legdrágább britán- tokat zsebpanzáé változtatja át. — Treppoff azonban nem elégsélt meg a tolvaj felfedezésével, hitulars utau is üzött. A hitularsat egy gyönyörű amerikai nőben ta- lálta fel, kinek kedvéért a fiatal nagyher- cege nemcsak anyja gyémántjait lopta el, de egy nevezetes hásszagról — egy millió ru- bel — szülő váltót is irt alá. Hogy mi fog a nővel történni, nem tudni, do a nagyher- cegről tudja az egész város, hogy a czár egyelőre házi fogságra ítélte unokáját. Az ellopott gyémántok értékének egy részét kü- lönben a fiatal Konstantin egy bankba helyezte el, hogy öreg napjaira biztos konyere legyen. E sajtóságos gondokodás és több más körülmény azon véleményt kültötte föl, hogy a fiatal embernek nem egészen zavar- talan az elméje, mi egy betegségen követ- kezménye. Ez mindenestre szomora volna, do valószínű, hogy ki van találva a nem épen kellemes ügy palástolása.

Nyiltter:

A május hó 23-én tartott majális készpénzbéli bevétel 144 frt, kiadása 107 frt. 40 kr. Maradvány 36 frt. 60 kr. A részvényekkel hátrálékban maradtak, ké- retnek részvényeiket 4 nap alatt — a bi- zottság határozata folytán: neveiknek a la- pokban való közrététel terhe alatt a városi hatóságánál — lefizetni. A tiszta jövedelem a városi „szegény alap” gyarapítására for- dítatik. — A rendezőség.

Felelős szerkesztő:
Harmos Gábor.

H i r d e t é s e k.

Cséplőgépek.

Nagy haladás a mezőgazdaság terén **Ph. Mayfarth és társa**, jól ismert frankfurti céznek új cséplőgépe, mely két ember közreműködése mellett, annyit csépel egy óra alatt, mint három ember egész napon át. A kalászbán egyetlen mag sem marad, sem össze nem zuzatik, minden gabnanemet egyenlő jól csépel. Eddig több mint 15,000 ily cséplőgép kelt el. Megrendelési ár 130 frt., ingyen szállítva a vasuti állomásig.

Megrendelések a fennebbi cézgnél levél útján is eszközölhetők.

Előfizetési fölhívás.

1874-ik január 1-jén új előfizetést nyitottunk a

„SORSOLÁSI TUDÓSÍTÓ”

harmadik évfolyamára,

mely minden húzás után havonkint 2-3-or jelenik meg.

Egészévi előfizetési díj:

Budapest számára díjmentesen a házhoz hordva 2 frt.
Az osztr.-magy. tartományok számára díjment. postán küldve 2 frt.
Német-, Olaszország, Dunafejedelemségek, Szerbia és Svájc számára 2 frt. 50 kr.

Ujjonnan jelentkező előfizetőknek a már megjelent számok még rendelkezésre állnak.

Hirdetések olcsón vétetnek föl.

A „sorsolási tudósító”

Fülekkelesényben, Losoncztól fél órányira hetven- két holdnyi tagosítóit birtok, beltelekkel s azon házzal s melléképületekkel, folyó évi szeptember első napjától haszonbérbe vehető több évre. Bő- vebb értesítést ad

Harmos Gábor
ügyvéd, B.-Gyarmaton.

KARANCS-KESZIBEN

a Kovács György-féle birtokból mintegy 60 holdnyi szán- tósföld, rét, és beltelki illetőség, ehez tartozó szőlővel és regá- léval szabad kézből eladó.

Értekezhetni

FARKAS FERENCZ

ügyvéd, B.-Gyarmaton.